

ДЕЛЕГАЦИЯ
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

DELEGATION OF
THE RUSSIAN FEDERATION

ОБЗОРНОЕ СОВЕЩАНИЕ ОБСЕ
ПО РАССМОТРЕНИЮ ВЫПОЛНЕНИЯ ОБЯЗАТЕЛЬСТВ
В ОБЛАСТИ ЧЕЛОВЕЧЕСКОГО ИЗМЕРЕНИЯ
(Варшава, 16 сентября – 27 сентября 2019 года)

Заседание № 12

(24 сентября 2019 года)

Терпимость и недискриминация I, включая выступление Верховного комиссара ОБСЕ по делам нацменьшинств, права лиц, принадлежащих к национальным меньшинствам

Уважаемый господин Заньер,

Дамы и господа,

Отмечаем важную роль Верховного комиссара в защите прав национальных меньшинств на пространстве ОБСЕ, прежде всего в контексте раннего предотвращения социальных конфликтов на этнической почве.

К сожалению, положение представителей русскоязычного национального меньшинства в Прибалтике и русскоязычного населения на Украине в связи с новыми законодательными инициативами Риги, Таллина и Киева продолжает ухудшаться.

В нарушение своих международных обязательств Украина проводит курс на тотальную украинизацию всех сфер общественной жизни, что означает лишение русскоговорящих граждан страны их основополагающих прав.

В результате скандальных законодательных инициатив майданной власти, прежде всего закона «Об образовании» и вступившего в силу 16 июля 2019 года закона «О функционировании украинского языка как государственного», русский язык – язык абсолютного большинства населения этого государства-участника ОБСЕ – подвергся двойной дискриминации на фоне «послаблений» языкам стран-членов ЕС.

Сохраняет свою остроту и проблема с национальными меньшинствами в странах Прибалтики, где власти наращивают усилия по окончательному вытеснению русского языка из общественно-политической жизни и маргинализации русскоязычного населения.

Это вписывается в общий антироссийский курс руководства этих государств, пытающихся на почве воинствующей русофобии выстроить свою национальную идентичность. Прославление нацистов и их пособников, рост проявлений неонацизма являются закономерным следствием подобной политики Риги и Таллина. Это чревато дальнейшим обострением национального вопроса и подрывом региональной стабильности, если ситуация выйдет из-под контроля.

Проблема усугубляется еще и тем, что осуществляемые в странах Прибалтики образовательные «реформы» нацелены на скорейшее – через два-три года – получение конечного результата.

В последнее время наиболее ярко это проявляется в Латвии. Там принят закон о полном переводе всех школ на латышский язык обучения с 2021 года. С 1 сентября в силу вступили Правила Кабинета министров Латвии № 716 «О руководящих принципах в сфере государственного дошкольного образования и примерах программ дошкольного образования». Это означает, что русскоязычных детей будут принуждать использовать латышский язык в качестве основного средства общения, что противоречит, в частности, Международной конвенции о ликвидации всех форм расовой дискриминации, Международному пакту о гражданских и политических правах, Конвенции ЮНЕСКО о борьбе с дискриминацией в области образования, Конвенции о правах ребенка.

В Эстонии также продолжается наступление на русский язык. Так, это отмечается в Заключительных замечаниях Комитета ООН по экономическим, социальным и культурным правам по Эстонии от 27 марта 2019 года, в которых выражается обеспокоенность «карательным подходом» таллинских властей к соблюдению закона о языке и «систематической дискриминацией» ча-

сти населения, в основном «неграждан», из-за «недостаточного уровня владения эстонским языком».

По-прежнему беспокоены сохраняющейся проблемой массового безгражданства в Латвии и Эстонии, а также отсутствием у «неграждан» (подавляющее большинство которых составляют русскоговорящие) ряда политических, социальных и экономических прав. Полагаем несостоятельными попытки оправдывать этот унижительный феномен тем, что сами неграждане не желают менять свой статус. Хотели бы напомнить, что паспорт негражданина («alien») не даёт им возможности полноценно пользоваться гражданскими и политическими правами.

Отметим, что пример с русскоязычным меньшинством не является изолированным случаем. Сходные проблемы, например, в Литве испытывает польское национальное меньшинство. Его представители сталкиваются с препятствиями при получении образования на родном языке и его использовании в топографических названиях.

Тревожной остается ситуация с так называемыми первыми нациями в Канаде, к которым относятся индейские и арктические племена инуитов. Притеснение этих племен носит системный характер. По многим показателям они являются самой ущемленной и дискриминируемой категорией населения. Наиболее вопиющими проблемами являются рост преступлений против женщин и девочек, в том числе действующая практика их насильственной стерилизации, а также сохранение резерваций, в которых коренные народы проживают в антисанитарных условиях на грани нищеты. К сожалению, власти страны демонстрируют очевидное нежелание принимать эффективные меры для решения проблем своего коренного населения.

Призываем Вас, господин Заньер, уделить должное внимание этим проблемам, дать принципиальную оценку происходящему, а также принять меры для выправления ситуации.

Спасибо за внимание.